

特殊兒童安置的關鍵問題

何 華 國

壹、前言——一個兒童求助的個案

民國七十六年八月，一個來自鄉下的年輕婦人帶著她約莫五、六歲的兒子，到國立台灣教育學院特殊教育中心要求給予協助，以便能進入國民小學的特殊班。她因兒子各方面的反應較差，懷疑孩子有智能不足的現象，曾請求當地縣政府教育局給予鑑定，結果智商為三十七，已屬智能不足的範圍。教育局人員也善意地請她到社會局為兒子申請殘障手冊，以使孩子今後得享殘障者的法定權益。不過令這位年輕婦人憂心忡忡的是，她的兒子在教育上究竟應安置在何處，竟在教育局、社會局、與學校之間互踢皮球。結果任何單位也不把球接住，反倒是一直由她抱住這一個問題球。這位婦人看來誠樸而溫順，絕不是會走上「自力救濟」的家長。這不禁令我們想到「殘障福利法」和「特殊教育法」及其各有關的施行細則，雖然皆已公佈實施，何以像前述這類單純的教育安置問題依然存在？這倒是值得我們檢討與深思的。

貳、目前法令對特殊兒童安置的規定

目前與特殊兒童的安置有關的法令，主要規定在「強迫入學條例」、「國民教育法」、「特殊教育法」、和「殘障福利法」，及其各有關的施行細則中。茲分別臚列於下：

一、國民教育階段，對於資賦優異、體能殘障、智能不足、性格或行為異常學生，應施以特殊教育或技藝訓練。（國民教育法第十四條）

二、智能不足、體能殘障、性格或行為異常之適齡國民，由學校實施特殊教育，亦得由父母或監護人向當地強迫入學委員會申請同意後，送請特殊教育機構施教，或在家自行教育。其在家

自行教育者，得由該學區內之學校派員輔導。（強迫入學條例第十三條）

三、直轄市社會局及縣（市）政府，對殘障者應憑殘障手冊，予以左列輔導或安置：

- (一)需要醫療者，轉介公、私立醫院或復健機構。
- (二)需要重建者，轉介有關重建機構。
- (三)需要就學者，轉介適當學校。
- (四)需要教養者，轉介教養機構。
- (五)需要就業者，由就業輔導機構轉介。
- (六)需要養護者，轉介養護機構。
- (七)需要社會服務者，轉介社會福利機構。
- (八)其他適當之輔導或安置。

（殘障福利法第十四條）

四、身心障礙學生得依鑑定結果，按身心發展狀況及學習需要，輔導其轉入其他特殊教育學校（班）或普通學校相當班級就讀。（特殊教育法第十八條）

五、經鑑定達到資賦優異標準者，主管教育行政機關得依鑑定結果，輔導其至適當學校或資賦優異班級就讀。（特殊教育法施行細則第十條）

六、各級主管教育行政機關應設置特殊教育學生鑑定及就學輔導委員會，聘請有關專家學者及機關、學校人員為委員；必要時，並得商請學術、醫療或社會福利機構協助。（特殊教育法施行細則第七條）

由上述這些規定看來，吾人可知給予身心障礙或資賦優異者適當的安置或輔導，是有其法令基礎的。然而不管是資賦優異或身心障礙者，他們要接受特殊的安置或輔導是以正式經過鑑定而

達到資賦優異或身心障礙的標準為前提。是項鑑定工作在教育部門是由各級主管教育行政機關所設置的「特殊教育學生鑑定及就學輔導委員會」負責，而社會福利部門則以「殘障手冊」的發給為準。在教育行政部門，特殊兒童的鑑定與安置透過「特殊教育學生鑑定及就學輔導委員會」的運作，理論上應可一氣呵成。而社會福利行政部門對領有「殘障手冊」的殘障者之輔導或安置，則係依其需要，而作適當的轉介服務。特殊兒童的安置雖有其法令依據，但證之前述個案，似有其窒礙難行之處，何以致此，應值得加以研究。

叁、安置的關鍵問題

就殘障福利法的規定，社會福利行政部門對持有殘障手冊者的輔導與安置，主要是扮演「轉介者」的角色。轉介角色的扮演固有欠積極，但問題是這種轉介角色的扮演是否能盡如其分，似頗有疑問。而根據特殊教育法施行細則，各級主管教育行政機關則應設置特殊教育學生鑑定及就學輔導委員會，以統籌特殊兒童的鑑定及就學安置事宜。這種將特殊教育學生的鑑定與就學安置的事權加以統一的作法，自有其積極的含意。因此就特殊兒童的教育安置而言，各直轄市、縣（市）特殊教育學生鑑定及就學輔導委員會的及早成立並有效運作，就顯得非常重要。而特殊兒童的教育安置問題，也正是本文所作討論的重點所在。

各直轄市、縣（市）特殊教育學生鑑定及就學輔導委員會之所以成為特殊兒童教育安置的關鍵所在，主要係基於下列幾個理由：

一、特殊兒童能否接受特殊教育之服務，端視其是否被鑑定為特殊兒童而定。現鑑定工作又與就學輔導在事權上合而為一，特殊兒童接受特殊教育的權利，或可較不易受到忽視。

二、特殊教育學生鑑定及就學輔導委員會之存在，使特殊兒童之家長求助有門，可以減少因子女的就學問題而到處求助之苦。

三、透過特殊教育學生鑑定及就學輔導委員會之運作，教育行政部門將逐漸感受到現有特殊教育機會不足以滿足特殊兒童教育需求的壓力，

對我國特殊教育的發展將有莫大的助力。

由上述理由，吾人可知各直轄市、縣（市）、特殊教育學生鑑定及就學輔導委員會在特殊兒童安置，甚至整個特殊教育發展上的重要性。然而此一關鍵地位之彰顯，實又以這一委員會功能之充分發揮為前提。設若委員會是成立了，但功能却無法發揮，則此一行政建制也就可能形同虛設。因此如何使特殊教育學生鑑定及就學輔導委員會的功能得以彰顯，倒是值得吾人加以關心。

肆、特殊教育學生鑑定及就學輔導委員會功能的強化

鑑於特殊教育學生鑑定及就學輔導委員會地位之重要，因此吾人除期盼各直轄市、縣（市）能依特殊教育法施行細則之規定及早成立此一建制外，更希望此一委員會能有效發揮鑑定及安置輔導特殊兒童的運作。筆者以為各直轄市、縣（市）特殊教育學生鑑定及就學輔導委員會如欲強化其功能，實應注意下列條件的配合：

一、委員會在整個行政上的層次要高。目前有關法令對此一委員會究竟應如何組織，並未作詳盡的規定。特殊教育法施行細則只提到須聘請有關專家學者及機關、學校人員為委員；必要時，並得商請學術、醫療或社會福利機構協助。這一委員會如能網羅教育、學術、行政、醫療、社會福利等領域有關的人員為委員，應可達到集思廣議的功能。惟如欲使此一委員會發揮強勢決策的功能，委員會的主任委員或可比照直轄市、縣（市）強迫入學委員會，而由直轄市、縣（市）長擔任；教育局局長則任副主任委員，並統籌委員會決議事項的執行事宜。由於委員會在行政上的層次較高，其在特殊教育學生鑑定及就學輔導的決策與實施功能，亦可望獲得提昇。

二、委員會的決策有賴適當的執行單位加以貫徹。特殊教育學生鑑定及就學輔導委員會，其運作在本質上應屬合議制。此一委員會的職責應置於特殊教育學生鑑定及就學輔導政策的決定、鑑定與教育安置有關事項的公告、鑑定與就學輔導工作人員的任免等。至於實際鑑定工作的運作

，或可委由各類特殊教育學生的鑑定小組來進行。鑑定小組所做的，應是秉持特殊教育學生鑑定及就學輔導委員會在鑑定工作上的政策，並將所做的鑑定結果及教育安置的建議，提請委員會審議。最後並由委員會對受鑑定學生在就學輔導上的決定，通知教育局及學生家長。鑑定工作之後的就學輔導，似可依目前已有的教育行政與學校體系來運作；即特殊兒童的分發安置由教育局負責，學校則擔任實際特殊教育的工作。如此特殊教育學生鑑定及就學輔導委員會必能與特殊教育的執行部門相互密切配合，而發揮鑑定、安置、與輔導的系列性功能。

三、特殊教育學生的鑑定及就學輔導的實施和救濟程序應作明確的規定。這些工作程序可能包括鑑定工作的申請如何受理、鑑定工作如何進行、鑑定結果與教育安置的決定如何知會家長及有關的教育輔導單位、家長對鑑定結果或就學輔導的安排如有異議，應怎樣提出申訴，以及向誰申訴等等，皆須有清楚的規定。因為只有特殊教育學生的鑑定及就學安置工作，能隨時注意實施結果的回饋，並對出現的回饋作適切的反應，特殊兒童接受特殊教育的權利才會受到應有的尊重。特殊教育學生鑑定及就學輔導委員會推動我國特殊教育發展的功能，也才能具體的顯現。

如果各直轄市、縣（市）特殊教育學生鑑定及就學輔導委員會能發揮其應有的功能，則前述特殊兒童求助個案到處碰壁的例子，或許不會發生。當這個孩子被鑑定為特殊兒童後，他的家長即應獲得書面的教育安置決定的通知，而非僅是「口頭」的「輔導」而已。如果各種特殊教育措施的決定，都儘量要求能形之文字，則教育局、社會局、與學校之間互踢皮球的可能性將會降低。要是在特殊教育學生鑑定及安置的過程中，也能注意到家長申訴的需要，並對申訴的程序作合理的規定，則特殊兒童之接受特殊教育，就不會出於吾人一時的善意，而是一種歷久不衰的制度。（本文作者係本院特教中心主任）

（上接第 8 頁）

特殊教育在國內正屬發展階段，特殊教育的推行已有了法令的根據，加上潮流所趨，殘障兒童不僅有接受教育的權利，而且所接受的教育應是免費而適當的，因此，殘障兒童接受國民教育成為政府責無旁貸的義務，許多殘障兒童將入為一般學校，勢必無可避免，教育行政當局必須做好準備，否則殘障兒童雖入學一般學校，問題仍未完全解決。殘障兒童的安置牽涉養護、醫療和教育的問題，政府有關單位應該彼此協適，設法解決可能發生的問題，如果各自為政，不能分工合作，我國特殊教育的發展實不易建立一套理想的體系。（本文作者係本院特研所所長）

（上接第 21 頁）

後，將增加家庭財力的負擔。

伍、結論

上述有關家長反對「離開教養院運動」的研究結果，似乎顯示，智能不足者的家長們支持教養院的住宿安置勝於社區的住宿安置，其原因當然不能謂前者優於後者，而是彼時後者仍屬起步階段，且家長習慣前者的安置型態，然而，社區式的住宿制度若要成功，則家長對離開教養院運動的態度，必須加以重視。綜合上述研究的結果，家長所關切的問題，主要有下列數端：（一）經費負擔（二）終身照顧（三）服務提供（四）社區接納（五）安置選擇。

因此，社區為主的住宿計劃若要成功的實施，下列建議事項值得注意：

- 一、家長應該明白正常化的觀念。擬訂智能不足者的安置程序，使得最少限制的環境確能符合智能不足者的需要。
- 二、社區的住宿機構所提供的服務應該優於教養院。教保人員的素質應該適當，足以配合智能不足者的需要，使彼等習得技能，減少依賴。
- 三、家長的選擇權應受到重視。專業人員應多與家長溝通。
- 四、社區對智能不足者的接納態度，應多予宣導。